



话民生聚信心，回应群众期盼

# 8位江苏省政协委员亮相“委员通道”

2月2日上午，江苏省政协十三届四次会议举行“委员通道”集中采访活动，8位政协委员走上通道，直面热点、回应关切，发言接地气、有温度，提出务实建议，尽显履职担当。采访结束后，委员们坦言，此次分享既荣幸又紧张，深刻体会到肩头沉甸甸的责任与使命，更加坚定了履职尽责、为民发声的初心。

现代快报/现代+记者 卢河燕 徐红艳 刘伟娟 徐苏宁 史童歌 裴诗语/文 施向辉 顾闻/摄



保海燕委员



刘红明委员



徐海涛委员



李向东委员



姚茂龙委员



赵涵委员



张翀昊委员



刘彤委员

## 谈文旅

**省政协委员保海燕：跳出流量思维，深耕人文内核**

现代快报记者就文旅如何破解古镇同质化、如何处理好“流量”与“增量”关系，提问江苏省政协委员、无锡市锡山区人民政府副区长保海燕。她表示，古镇同质化是文旅发展痛点，荡口古镇、鹅湖旅游度假区的实践，实现了从“破局”到“提质”的跨越。

“当文化真正活起来、火起来，旅游才能有持久生命力。”保海燕认为，文旅融合的真谛是“文化为魂、旅游为媒”的深度共生，好的文旅产品应让游客触摸文化肌理、感受历史温度，实现文化传承与传播，做好“人文经济学”这篇大文章。展望“十五五”，文旅发展需跳出流量思维，树立品牌思维和长效思维。

## 谈苏超

**省政协委员刘红明：让更多孩子点燃足球梦想**

2025年江苏城市足球联赛(苏超)火爆出圈，如何放大苏超乘数效应，省政协委员、南京体育学院党委书记刘红明表示，期待“苏超+文商旅”双向奔赴。

他分享道，去年出差泰州时，随处可见苏超相关标语，亲友告知孩子跃跃欲试踢足球，这让他倍感欣慰。刘红明希望，苏超能让更多孩子、家长了解并热爱足球，为中国足球振兴储备后备人才，同时放大影响力，推动社会足球融入经济社会发展，保持持久生命力。

## 谈生态

**省政协委员徐海涛：12年照片见证，“蓝天日记”成为常态**

省政协委员、南京工业大学环境科学与工程学院副院长徐海涛，晒出两张相隔12年的天空照片，见证环境蝶变。他介绍，省环境监测中心十余年坚持固定时间、方位拍

摄，形成了“蓝天日记”。

2013年的照片多为灰蒙蒙的雾霾天，2025年则是通透蓝天。徐海涛感叹，正所谓“昔日雾锁千楼隐，今朝云开万里明”，照片不语，却胜过千言万语，因为它承载着我们共同的呼吸记忆。

## 谈人才

**省政协委员李向东：把国家战略的“靶心”作为人才培养的“圆心”**

省政协委员、南京大学天文与空间科学学院院长李向东，分享了南大学生全程参与我国首颗探日卫星“羲和号”研制的故事。

一批本科生从本科阶段加入研制团队，在导师带领下，将课堂理论转化为实践成果，助力“羲和号”获取国际首批全日面Hα光谱。李向东表示，“推动基础学科聚焦国家重大需求、更好助力国家经济社会发展，关键在一个根本性的转向：把国家战略的‘靶心’作为人才培养的‘圆心’。”

## 谈苏港合作

**省政协委员姚茂龙：从“优势互补”升级为“深度融合”**

苏港合作持续深入，如何进一步提速？江苏省政协委员、香港江苏社团总会长姚茂龙表示：“要从‘优势互补’升级为‘深度融合’。”姚茂龙透露，目前计划在2026年落地30个合作项目，涵盖贸易、金融、科技、企业出海等范畴。姚茂龙介绍，从2023年起，香港江苏社团总会与南京大学联手举办苏港创新科技合作论坛。论坛路演环节让他印象深刻：来自香港八大高校的科研团队，带着世界级的前沿高科技项目，和江苏企业、投资者面对面对话。“这种模式恰恰是深度融合最真实的体现。”姚茂龙说。

## 谈农业

**省政协委员赵涵：守护种质资源，留住舌尖上的乡愁**

“为什么‘带有儿时味道记忆’

的瓜果蔬菜现在越来越少了？”省政协委员、省农业科学院种质资源与生物技术研究所所长赵涵，手持常熟黄金小玉米，讲述江苏守护农业“芯片”的故事。

赵涵解释，工业化、城镇化推进中，部分传统老品种逐渐消失，抢救性保护刻不容缓。这款有着悠久种植历史的小玉米，经科研团队提纯复壮、创新改良，已成为全国农产品地理标志。“建设综合基因库，可更好地保护种质资源，培育优质新品种，在保障粮食安全的同时，让老百姓留住舌尖上的乡愁。”

## 谈突破

**省政协委员张翀昊：深耕制造业，奋进“十五五”**

作为民营制造业企业负责人，省政协委员、常州天正工业发展股份有限公司董事长张翀昊，畅谈企业发展感受。他表示，“十四五”期间，政府稳就业、稳企业的举措，给了企业十足底气。

面向“十五五”，张翀昊信心满怀，认为江苏作为制造业大省，若能率先打造自主可控的“产业大脑”，融合最新AI技术，必将保持发展优势，赢得长远战略主动。

## 谈养老

**省政协委员刘彤：完善制度支撑，守护长者尊严**

针对“老有所养”，省政协委员、镇江九久老年康复中心院长刘彤表示，关键在于制度创新，长护险等政策有效破解了“一人失能全家失衡”的难题。她分享了一个暖心故事：一对老夫妻因儿子瘫痪苦苦支撑，长护险让儿子得以入住康复中心；后来老两口积劳成疾，也因长护险获得照护，一家三口在康复中心相互陪伴。

“要让这样的温暖照进更多家庭，离不开扎实的制度支撑。”刘彤说，养老服务的最终目标，就是支持每一位长者成为有尊严、有品质的生活者。

## 记者手记

# 在“委员通道”读懂江苏高质量发展的底气与未来



现代快报记者卢河燕在“委员通道”提问

省政协委员、南京体育学院党委书记刘红明一开口，就把现场氛围感拉满：“去年11月下旬回泰州老家出差，好家伙，‘苏超冠军城，泰州欢迎您’的标语到处都是，扑面而来的氛围感。”一句话，就把苏超联赛的火爆、体育产业的蓬勃，展现得淋漓尽致。

2月2日上午7点半，江苏省政协十三届四次会议“委员通道”集中采访活动倒计时一个小时。此时现场已暖意涌动，8位政协委员早已穿戴整齐、整装待发，不少人还在低头核对最新数据、打磨发言细节，一字一句都透着严谨与用心，这份履职担当，肉眼可见。

从体育产业“破圈”生长，到科技创新“解锁”新可能；从苏港合作的制造业新风口，到生态环境的“颜值”大逆袭；从农业“芯片”的硬核守护，到“一老一小”的民生暖意……委员们的每一句话都不是随口空谈，每一个案例都藏着着实打实的基层实践。

近年来，文旅市场持续升温，古镇游成为热门选择。与此同时，一些困惑也让我反复思索：现在，有一些古镇出现“撞脸”现象：千篇一律的网红商铺、商业化的表演操作，让“流量”来得快、去得也快，缺乏长久的吸引力，到底该如何破局？带着这个疑问，在“委员通道”上，我把这个问题“抛”给了江苏省政协委员、无锡市锡山区人民政府副区长保海燕。她认真倾听，一开口就直击要害，瞬间抓住了大家的注意力。

作为深耕文旅一线的“实践者”，保海燕直接拿锡山区荡口古镇、鹅湖旅游度假区的转型故事“现身说法”，把基层探索的鲜活经验讲得明明白白。听着她的讲述，我想起自己走过的那些古镇，而锡山的破局之路，恰恰给“撞脸”的古镇们打了个样。文旅出圈从不是“千篇一律”的跟风，而是“深耕本土”的坚守。

每个地方都有自己的“文化DNA”，可能是一位本土名人、一段尘封历史，也可能是一门老手艺、一项老民俗，只要静下心来深挖、用心用情呈现，就能打造出别人抄不来、带不走的“独特记忆点”，这才是文旅长久发展的“流量密码”。

其实不光保海燕委员的分享干货满满，另外7位委员的讲述也各个出圈，覆盖了江苏发展的方方面面。



扫码看视频